KARTA PRACY 1.3. POMIARY | ICH DOKLADNOSC

ZADANIE 1.
Suwmiarka pozwala zmierzy¢ dlugos¢ z doktadnoscia do 0,1 mm.
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Za pomocg suwmiarki uczniowie mierzyli dlugos¢ Srednicy monety o nominale 2 zi. Wyniki ich pomiaréw
przedstawiono w tabeli.

Uczen 1. Uczen 2. Uczen 3. Uczen 4. Uczen 5. Uczen 6.
Srednica d (cm) 2,16 2,14 215 2,35 2,15 2,14

a) Ktéry z uczniéw popetnit podczas pomiaru blgd gruby?

b) Oblicz srednig warto$¢ mierzonej §rednicy monety (po odrzuceniu pomiaru obarczonego btedem grubym).
Zapisz wynik z doktadnoscia do trzech cyfr znaczacych.
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¢) Odczytaj z tabeli wartos¢ maksymalng i minimalng pomiaru (po odrzuceniu pomiaru obarczonego bigdem
grubym).
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d) Oblicz warto§¢ niepewnosci tzw. maksymalnej uzyskanych pomiaréw, korzystajac z zaleznosci:
Ad = dmax - dmin
2
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e) Zapisz wynik pomiaru $rednicy monety wedlug podanego nizej wzoru.
d = (Srednia warto$¢ Srednicy monety % niepewno$¢ pomiaru) jednostka
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ZADANIE 2.

Ze wzgledu na zasadg dzialania stosowane w elektrotechnice mierniki mozna podzieli¢ na analogowe i cyfro-
we. Do grupy przyrzadow analogowych naleza mierniki ze wskazéwka. Niepewnos$¢ wyniku pomiaru uzyska-
nego przyrzadem analogowym zalezy od tzw. klasy przyrzadu, podanej na skali miernika (np. 0,5; 1,5; 2,5).
Niepewnos¢ takiego pomiaru oblicza si¢ wedlug wzoru:

0,01 - (klasa przyrzqdu) - (zakres przyrzadu)

Zakres pewnego analogowego woltomierza wynosi 10 V. Klasa tego woltomierza to 2.
Uzupelnij zdania.

a) Niepewnos$¢ pomiaru napigcia dokonywanego tym woltomierzem wynosi ................ et sesas s V.

b) Zapisz wynik pomiaru napigcia U zmierzonego tym woltomierzem, jesli wskazowka miernika zatrzymata
si¢ na wartosci 4,5 V.

U = (oo 2 o) V

¢) Niepewnos¢ wzglgdna powyzszego pomiaru Wynosi ... %.
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ZADANIE 3.

Podczas do$wiadczalnego sprawdzania stusznosci prawa Ohma uczen zmierzyl woltomierzem napigcie na
koncach opornika, a amperomierzem natgzenie pradu elektrycznego przeplywajacego przez ten opornik. Uzy-
skal nastgpujgce wyniki:
U=(54,6£0,2)V
I=(1.8+£01)A
Uzupetnij zdania.

Nicpewnos¢ wzglgdna pomiaru napigeia WyNOSI A ..o eeeeees O

Niepewno$¢ wzgledna pomiaru natezenia pradu wynosita

ZADANIE 4.
Ggstosé benzyny wynosi 0,7 _g_z' Oblicz mas¢ benzyny znajdujacej si¢ w baku samochodu, jesli jej objetosé
cm’ .

wynosi 38,65 litra. Podaj wynik w kilogramach, z dokladnoscig do dwoch cyfr'znaczqcych.



